

沉浸式学习古籍知识、与院士校友近距离对话……

“开学第一课”新颖又有趣

昨天是上海中小学、幼儿园春季新学期开学日，一大早，各学校都开展了丰富多彩的活动：为龙灯“点睛”“跃龙门”、写新年心愿……学生们在欢乐喜庆的氛围中开启了新学期的学习生活。青年报记者采访发现，不少学校的“开学第一课”都既新颖又有趣。

青年报记者 刘春霞



心愿墙上，贴满了学生们的目标和期许。

青年报记者 吴恺 摄

在古籍中感受 中华文化之美

在古代印书是比较贵的，书籍是价格很高的奢侈品，这本宋刻本《长短经》的作者是唐代的赵蕤，这个人现在不算出名，但在当时，他跟李白是齐名的。”昨天上午，在上海图书馆东馆的馆藏精品馆“何以中国古籍新展”展区，丽英小学五年级学生跟随着上图历史文献中心古籍部的杨雪薇老师在古籍里探索起了中华文明。

听着杨老师的讲解，学生们不时提出问题：“老师，《长短经》中的‘长短’是什么意思？”随即杨雪薇耐心给大家讲解：“战国时期有一批纵横家，他们在各个国家之间游走，给君主讲治国之道、如何处理外交，这批人叫纵横家，他们的思想叫纵横术，也有一个说法叫长短术，所以古代用‘长短’来形容治国方略，《长短经》就是讲治理国家方法的经书。”

《礼记》《尚书》《论语》《周易》《正蒙》《左传》……一本本古籍以中华民族一以贯之的思想理念为脉络，铺展开了“中国何以为中国”的历史画卷。“天下为公”“民为邦本”“为政以德”，每一个成语的出处和其蕴藏的理念都体现了中华文化的博大精深。

深，承载着中华民族从古至今对自身认同的探索，也承载着中华文明延续发展的民族特性。在杨老师深入浅出的讲解中，学生们触摸古籍脉动，了解中华民族形成的发展历史，极大地增强了民族自豪感和文化自信心。

同样在上图东馆上开学第一课的还有鲁迅初级中学7年级的学生，为他们上课的是华东师范大学中文系教授、古籍所所长方笑一。方教授带着学生们跟随诗歌发展脉络品鉴“建安风骨、大唐气象、两宋风韵”，通过分析《短歌行》《春江花月夜》《闻官军收河南河北》《菩萨蛮·书江西造口壁》等诗词名作，系统讲述了中学生可以从古诗词里学到的“文字”“文脉”“文化”。

青年报记者采访获悉，为加快《全国青少年读书行动实施方案》落地落实，引导青少年扣好“人生的第一粒扣子”，开学首日，虹口区人民政府与上海图书馆签订合作协议，双方秉承资源共享、相互协助、共同发展的原则，充分激活场馆的育人功能和作用。

聘请院士校友

担任科学教育副校长

昨天一早，光明中学每位学生在走进教室的那一刻都收到

了一份独特的礼物，那是成长导师亲手为他们写的祝福明信片，里面是导师们对每个学生个性化的期许和祝福。而教学楼前的葡萄架前，竖起了一座红色“龙门”，学生们经“龙门”走进教学楼，寓意着“跃龙门”。

“希望新的一年可以有很好的心境”“新的一年，希望成绩有所进步，要作息规律、按时锻炼，无论在生活还是学习上都不要怠慢。”“专心学习，对一切都抱有热爱与恒心。”心愿墙上，贴满了学生们的目标和期许，而更让大家惊喜的是，新学期，1958届校友、中国科学院院士杨雄里将出任学校科学教育副校长。

杨雄里院士是中国神经生物学家、生理学家，也是中国脑科学计划的筹建者和推动者。今年寒假期间，光明中学为同学们布置了一项特别的寒假作业——了解杨院士的成长之路。学习了杨院士的故事后，不少同学深受启发，在感叹脑科学领域之神奇的同时，也提出了疑问：“随着人工智能技术的发展，AI心理诊疗会不会比医生提供更准确的方案？”对此，杨院士认为，AI可以吸收很多人的观点，但并不是说观点的叠加越多越好，“那些知识渊博又具有创新精神的科学家才会带来突破。”

杨院士说，对于年轻一代，自己一直有一个期望，“我们的整个社会在迅猛发展，我们的国家的洪流之所以奔腾不息，是需要一代又一代年轻人，心怀对科学的虔诚把它往前推动。我希望也完全相信，在座的各位同学，将会有更多的人怀着坚强的决心、怀着创新的思维，以认真工作的精神，不懈地努力，成为中国科学的引领者和弄潮儿。”

光明中学校长朱晓薇表示，作为上海市科技特色学校，学校历来重视科学教育。“去年黄浦区推出高质量推进中小学科学教育三年行动计划，我校被选为全区十大科学教育研究基地之一，主要方向为生命科学（健康医药）。学校邀请了青年科学家走进校园开展科普教育，让同学们近距离感受科学家精神；学校与同济大学、应用技术大学、市九医院眼科团队等高校合作联手打造拓展型课程，供同学们选修；也将创造机会让同学们进入高校或科研机构的实验室开展课题研究。”朱晓薇说，科学学习无处不在，希望同学们能在日常的学习中，保持好奇心、想象力、探求欲，培养独立思考的刻苦精神、自主探索的创新意识和动手操作的实践能力，从而形成科学思维。

开学动态 / 党章精神育新人 红色研学向未来

昨天，在上海市静安区大宁国际学校召开了“党章精神育新人 红色研学向未来”静安区中小学2024春季“开学第一课”主题活动，静安区各中小学师生通过线上平台一同观摩。

活动在“明灯点亮梦想，培育时代新人”静安区青少年学生“红色静安”研学项目菜单签约仪式中拉开帷幕，静安区教育党工委副书记徐剑宏与中共二大会址纪念馆副馆长张丽楹进行了签约。这份由静安区教育局与中共二大会址纪念馆通力合作，聚焦区域“大思政课第二课堂建设”，围绕“一刻钟实践圈”的扎实开展研发的面向全区青少年的“红色静安”研学菜单，丰富了同学们的爱国主义教育活动项目。

Citywalk是时下广受欢迎的沉浸式漫游方式。在“红色静安，一馆一路践初心”Citywalk项目发布环节，大宁国际学校党支部书记张颖首先介绍了Citywalk项目，该项目由大宁国际学校与中共二大会址纪念馆联手协作，共同设计，从中共二大会址纪念馆出发，以6个共和新路沿线曾经的工业厂区（上海华通开关厂、上海四方锅炉厂、上海造纸机械总厂、上海鼓风机厂、上海人民电器厂、上海彭浦机器厂）为考察点，构成新中国成立后上海工业发展的时代缩影，让学生在研学考察中进一步理解中国共产党“为人民谋幸福”的初心使命，做好红色文化的学习者、红色基因的传承者、红色精神的传播者。

据悉，本次活动凝聚爱国主义教育之“力”，创新方式、汇聚力量，校社协同育人，推动区域“一刻钟实践圈”建设，让红色文化融入“大思政课第二课堂”，让红色基因代代相传，激励广大青少年，培养优良品德，树立远大理想，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

“神兽归笼”，上海公安多措并举护校迎接开学首日

青年报记者 陈泳均

本报讯 伴随着新春假期结束，上海各学校迎来“神兽归笼”。结合防撞柱、增设临时停车位和隔离栏、实行错峰停车……为确保开学首日道路交通安全畅通有序，上海公安部门多措并举，对接多部门开展学校周边道路交通管理，加强开学护校工作。

早上7点刚过，徐汇中学门前送学的人流和车流逐渐增多。在校门西侧的虹桥路上，徐

汇交警支队民警沈加俊正在和辅警队员一起指挥送学车辆在路面划设临时停车带有序停放下车并快速驶离，尽量减少对沿途非机动车正常行驶的影响。7时45分许，该校1000余名学生均顺利入校，校门关闭。为保障全区学校及周边治安、交通平稳有序，徐汇公安排查隐患，强化点块巡控，依托“平安校园联盟”，多元综合治理。

作为承载学生上下学的重要交通工具，校车安全也不容忽

视。在开学前一天，浦东公安分局交警支队六大队民警姚琦雯来到上海民办添凉铭幼儿园，对校车开展检查。“明天就开学了，检查核实每一辆校车都能够正常上路，这直接关系到孩子们的安全。我们对每一位司机、随车阿姨都进行提醒，安全工作不能掉以轻心。”

为尽量满足接送车辆停车需求，杨浦交警在开学前期深入调研走访、多方会商，科学规划调整了车辆及行人通行路线，并

新增了50多个临时停车位，供接送学生车辆临时等候，有效避免了车辆在校门口“扎堆”造成道路拥堵的现象。“送学高峰期间，现场执勤民警将根据实际车流情况，对长阳路怀德路至怀德路昆明路路段施行单侧通行的临时交通管制，引导送学车辆即停即走。”杨浦交警一大队民警程勇介绍。

“请按照卡片指示，规范停放车辆。”在静安区万航渡路小学门口，静安公安分局交警支队民警

正指挥送学家长有序规范停车。“武定西路万航渡路至武定西路江苏路段尽管只有400多米的间距，但沿线却有4所学校，道路路幅较窄又叠加送学高峰，送学停车容易引发交通拥堵。”静安分局交警支队一大队副大队长董鑫伟介绍，“今年，静安公安将继续沿用‘分色停车卡’机制，针对不同学校、不同年级学生接送车辆发放不同颜色的停车卡，引导家长分时段前往停车区域，规范停车，破解‘送学车辆停车难’。”